

## **Влияние городских коммун на формирования сельских коммун 10-12 веках в Италии**

*Шелудько Александр Сергеевич*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматриваются причины возникновения сельских коммун. Особое внимание уделяется роли феодалов в этом процессе. Делается вывод о значении создания сельских коммун для городов Италии.

**Ключевые слова:** Италия, город, средневековье

## **The influence of urban communes on the formation of rural communes of the 10th-12th centuries in Italy**

*Sheludko Alexander Sergeevich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

The article discusses the reasons for the emergence of rural communes. Particular attention is paid to the role of feudal lords in this process. The conclusion is made about the importance of creating rural communes for Italian cities.

**Keywords:** Italy, city, middle ages

Актуальность исследования. В настоящее время нет понимания взаимодействия городских коммун Италии с сельскими сообществами жителей в XI-XII веках. В нашем исследовании мы рассмотрим процесс возникновения взаимодействия городских коммун с деревнями городских округов и их действия по отношению к феодальным порядкам в городах Италии.

Цель исследования – выяснить причины, оказывающие влияния городских коммун на деревню, рассмотреть процесс взаимодействия феодалов с городом, а также выяснить роль городских коммун на формирования сельских коммун в Италии и установления в них порядков.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

На основе анализа работ: Л.А.Котельникова «Феодализм и город в Италии в VIII-XV веках. По материалам центральных и северных областей.», С.Д.Сказкина «История Италии. В 3-х томах. Том 1.» и В.И.Рутенбург «Итальянский город от Раннего Средневековья до Возрождения», а также Т.П.Гусарова «Город и деревня Италии на рубеже позднего средневековья» [1, 2, 3, 4].

В исследовании Л.А.Котельникова автор на основании материалов из архивов Италии анализирует влияние города на развития феодализма, в том числе и развития городских коммун, роль города на формирования коммуны в деревнях. В монографии С.Д.Сказкина рассматривается средневековый город в Италии и о том, какие процессы были связаны с его развитием. В.И.Рутенбург в своей монографии рассматривает возникновения и развития итальянских городов VIII-XVI вв. Т.П.Гусарова в своей монографии, рассматривает процесс взаимодействия итальянских городов с сельской округой. Помимо различных процессов, автор делает акцент на развития в городах и сельских коммун, также исследователь уделяет внимания взаимодействию города и сельских округ.

Что касается первых мероприятий городских коммун, то самыми главными врагами для них считались феодалы, чьи замки находились в городской округе, тем самым занимая землю города. Так, в результате боев с феодалами, разрушая их крепости, горожане, входившие в коммуну, побеждали феодалов. Последние должны были приносить присягу на верность городской коммуне и передавали ей свои земельные наделы обычно в размере 1/2 либо 1/3 от своих земельных наделов. Кроме этого, феодалы обещали платить денежные взносы коммуне и проживать в городе не менее 3 месяцев.

Победа коммуны над феодалами округов, под чьей властью либо собственностью находились бурги (деревня), способствовали укреплению власти коммун в городах. Несомненно, такой процесс способствовал укреплению самостоятельности сельских жителей и тех ассоциаций, которые они сами создавали. Как следствие, данный факт являлся процессом превращения сельской общины уже в сельскую коммуну. Однако освобождения жителей бурга от власти феодального сеньора. Городская коммуна, видя перспективу обзавестись новыми политическими силами, не упускала возможность подчинить под себя вновь образованную ассоциацию уже сельских жителей. При этом признавала независимость и самоуправление сельской коммуны.

Немаловажным аспектом является то, что феодал, побеждённый городом, передавал городу бурги [1]. Так, к примеру, феодал из Флоренции передал городу право верховенство над частью своих владений, при этом он обещал передавать городу часть поимущественного налога, взимаемого со своих бургов, перешедших уже во владение коммуной Флоренции [1]. В данный поимущественный налог входило плата, вжимавшаяся с жителей деревень. Также коммуне переходили права на земли, принадлежавшие данному феодалу. Помимо этого, феодал обязывался отказываться от взимания торговых пошлин с купцов и горожан города. Что касается самих бург, то в некоторых бургах уже были коммуны с консулами. Данные бурги на примере той же Флоренции приносили присягу городу и обязывались помогать ему в случаи военной угрозы. Также жители деревень должны были уплачивать налог в казну города и выполнять предписания от городских консулов.

На примере феодала их Флоренции, который проиграл городу, виден процесс взаимодействия городской коммуны с феодалами и их владениями. Так, устанавливая налоги и правила, коммуны превращались как в

политически независимые ассоциации горожан, так и финансово обеспечиваемые. Устанавливая власть как в городе, так и в его округе, подчиняя под себя бурги, городская коммуна становилась новым центром управления городским округом.

В конце XII века, в связи с расширением власти и влияния одних городов, благодаря довольно сильной городской коммуны, другие деревни и укрепления, в чьей зависимости они находились, обязывались выплачивать городу денежные выплаты и в случае опасности предоставлять войска для защиты горожан. В тех небольших городах и бугров, где создавались коммуны, консулы приносили присягу более крупным в политическом и экономическом плане городам. Подтверждая свою зависимость от них. В последующем такая практика становилась повсеместной. Так, к примеру, консул Кремоны от имени городов Ломбардской лиги установил обязанности перед коммуной Корвияко в пользу горожан коммуны Реджо[1]. Как и для остальных городов, перед жителями Корвияко устанавливались стандартные обязательства, как несение военной службы, предоставления военной помощи Реджо, выплата налоговых повинностей. При этом жителям Курвияко запрещалось переселяться в Реджо, и для них оставалась судебная власть их феодала.

Таким образом, города, подчиняя себе владения феодалов проигравшим им, устанавливали власть в бургах. При этом под влиянием более крупных городских коммун, коммуны создававшиеся в других поселениях, подчиняясь городу, входившему в городской округ, городская коммуна, ввиду своего авторитета, создавала условия, выгодные для себя, как в плане политическом, заключающиеся в ограничении прав сельских коммун, безопасности города ввиду введения обязательств перед остальными коммунами в случае военной угрозы предоставлять помощь в виде людских ресурсов, так и в экономическом, а именно уплата повинностей в казну города. Феодалы, принимая присягу на верность городу, всё же имели власть над своими владениями, пусть и уже не абсолютную. Влияние которая оказала городская коммуна на бурги, способствовало лишь укреплению самой городской коммуны, создавая для себя выгодные условия, при этом гарантируя своим горожанам безопасность и процветания города.

### **Библиографический список**

1. Котельникова Л.А. Феодализм и город в Италии в VIII-XV веках. По материалам центральных и северных областей. М.: Наука, 1987. 256 с.
2. История Италии / отв. ред. С.Д. Сказкин. В 3-х томах. Том 1. М.: Наука, 1970. 588 с.
3. Рутенбург В.И. Итальянский город от Раннего Средневековья до Возрождения. М.: Наука, 1987. 177 с.
4. Гусарова Т.П. Город и деревня Италии на рубеже позднего средневековья. М.: Издательство Московского университета, 1983. 145 с.